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Υπόψη Διευθυντή Υγειονομικού 

Υποστράτηγου Δημητρίου Κασίμου
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Αξιότιμε κύριε Υποστράτηγε, 

Από το 2022 ο ΣτΠ ασχολείται με το ζήτημα της ψηφιακής αορατότητας των ΑμεΑ της 

επικράτειας που πιστοποιούνται από τις στρατιωτικές επιτροπές (ΑΣΥΕ, ΑΝΥΕ, ΑΥΑΕ), το 

οποίο αρχικά αναδείχθηκε το 20221, κυρίως σε σχέση με την χορήγηση φοροαπαλλαγών 

αναπηρίας από τις ΔΟΥ της χώρας, και εν συνεχεία γενικεύθηκε λόγω της θεσμοθέτησης του 

Ψηφιακού Μητρώου ΑμεΑ και την έκδοση της Ψηφιακής Κάρτας Αναπηρίας.

Το ζήτημα αυτό έγκειται στο γεγονός ότι, ενώ η νομοθεσία2 διατήρησε σε ισχύ της 

πιστοποίηση ΑμεΑ μέσω των στρατιωτικών υγειονομικών επιτροπών, ωστόσο, εκ των 

πραγμάτων, τα από αυτές πιστοποιούμενα ΑμεΑ αποκλείστηκαν τόσο από την ένταξη στο 

Μητρώο όσο και από την χορήγηση της ΨΚΑ. 

Ο αποκλεισμός αυτός είναι εμφανής ήδη από την είσοδο στην αντίστοιχη ιστοσελίδα 

στο κυβερνητικό πόρταλ gov.gr (https://www.gov.gr/ipiresies/ugeia-kai-pronoia/atoma-me-

anaperies-kai-khronies-patheseis/psephiako-metroo-atomon-me-anaperia): 

1 1ο έγγραφο ΣτΠ με α.π. 307924/13928/15.03.2022, 1η απάντηση της ΑΣΥΕ με α.π. 
Φ.753/314/4440/Σ.727/26.4.2022, όπου διατύπωνε την άποψη ότι « Η Επιτροπή δεν διαθέτει ανάλογα 
πληροφοριακά ζητήματα όπως τα ΚΕΠΑ και κατά συνέπεια είναι αδύνατη η άντληση των γνωματεύσεων τις 
οποίες εκδίδει, από την ΑΑΔΕ». […] ωστόσο όταν καταχωρούνται στην βάση δεδομένων του ΕΦΚΑ, καθίσταται 
δυνατή η άντληση των γνωματεύσεων αυτών. 
2 Κ.Υ.Α. 16996/2023, Ψηφιακό Μητρώο Ατόμων με Αναπηρία και Υποσύστημα Κάρτας Αναπηρίας.
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“Στο Ψηφιακό Μητρώο Ατόμων με Αναπηρία εντάσσονται όλα τα άτομα που διαθέτουν 

ενεργή πιστοποίηση αναπηρίας, η οποία έχει εκδοθεί από αρμόδια αρχή πιστοποίησης της 

αναπηρίας κατά υγειονομική κρίση στη χώρα. Η τροφοδότηση του Μητρώου διενεργείται 

αποκλειστικά με ηλεκτρονικό και διαλειτουργικό τρόπο με τα επιμέρους πληροφοριακά 

συστήματα των αρχών πιστοποίησης. Ως εκ τούτου, σε πρώτη φάση, εγγεγραμμένοι στο 

Μητρώο είναι μόνο τα άτομα που έχουν ενεργή πιστοποίηση από το Κέντρο Πιστοποίησης 

Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ).”

Στις αρχές του 2023 η αρχική στάση της ΑΣΥΕ3 έγκειτο σε διπλή αντίρρηση εμπλοκής 

της στο ζήτημα: 

α) επικαλέστηκε κίνδυνο από την διαλειτουργικότητα διαρροής στοιχείων που αφορούν στην 

δομή των Ενόπλων Δυνάμεων και 

β) θεώρησε εφικτή την ψηφιοποίηση των γνωματεύσεών της μέσω των δομών του ΕΦΚΑ 

(έγγραφο ΑΣΥΕ Φ.846/115/4088/Σ.221/01.02.2023)

Από την άλλη, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, απαντώντας, 

διατύπωσε την άποψη ότι η τήρηση και η ψηφιοποίηση των διοικητικών εγγράφων, όπως για 

παράδειγμα των πιστοποιήσεων αναπηρίας, αποτελεί αποκλειστική ευθύνη της Αρχής 

έκδοσης αυτών, η οποία οφείλει να υποβάλει αίτημα διασύνδεσης με το Κέντρο 

Διαλειτουργικότητας του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ώστε αυτό να καταστεί 

δυνατόν (έγγραφο ΥΠΕΚΥ με α.π. 24289/06.03.2023).

Αφού ο ΣτΠ έθεσε αυτές τις αντικρουόμενες απόψεις υπόψη των εμπλεκόμενων 

φορέων ήδη προ έτους (έγγραφο ΣτΠ 307924/03.05.2023), έλαβε απάντηση από την Διεύθυνση 

Υγειονομικού του ΓΕΣ ότι πραγματοποιήθηκε συνάντηση στις 29/5/2023  μεταξύ των δυο 

φορέων με αντικείμενο την ηλεκτρονική ενημέρωση του πληροφοριακού συστήματος «Εθνικό 

Μητρώο Αναπηρίας» και  στόχο την εξέταση της δυνατότητας βελτίωσης του υφιστάμενου 

τρόπου αξιολόγησης της αναπηρίας. Περαιτέρω ενημερωνόμασταν  ότι οι συναντήσεις αυτές 

επρόκειτο να συνεχιστούν, διότι το θέμα είχε χαρακτηρισθεί ως ιδιαίτερης σημασίας και 

υψηλού ενδιαφέροντος (έγγραφο ΓΕΣ/ΔΥΓ Φ.753/69/1218478/Σ.2435/12.06.2023).

3 Ανωτάτη Στρατιωτική Υγειονομική Επιτροπή, η βασικότερη και σημαντικότερη από τις στρατιωτικές 
υγειονομικές επιτροπές, η οποία πιστοποιεί πλην των ενστόλων και όλους του δημοσίους υπαλλήλους ΑμεΑ.



Ο ΣτΠ επανήλθε με έγγραφο του (307924/33637/11.07.2023)  προς τους δύο φορείς, 

επαναλαμβάνοντας ότι, όσο συνεχίζεται η καθυστέρηση, τόσο οι στρατιωτικές επιτροπές 

εξακολουθούν να πιστοποιούν ΑμεΑ που αδυνατούν να εγγραφούν στο Ψηφιακό Μητρώο και 

να λάβουν την ΨΚΑ, και άρα αφενός μεγαλώνει ο αριθμός των ΑμεΑ που αντιμετωπίζουν την 

πολύ σοβαρή αυτή διάκριση και αφετέρου, η πολιτεία δεν ενσωματώνει δικαιώματα στην 

ΨΚΑ, όπως είχε εξαγγείλει αρχικά, ακριβώς επειδή αυτή δεν καλύπτει όλα τα ΑμεΑ της χώρας.

Το ΓΕΣ/ΔΥΓ απάντησε με έγγραφό του στις 25.07.2023 (Φ.700/200/1222559/Σ.3015) 

όπου επανέλαβε ότι το ζήτημα είναι υψηλού ενδιαφέροντος για το ΓΕΣ και συνεχίζονται οι 

συναντήσεις μεταξύ των φορέων για την επίλυση τόσο των θεσμικών όσο και των τεχνικών 

θεμάτων και την επίτευξη της διαλειτουργικότητας.

Ο ΣτΠ είχε σαφώς τονίσει σε κάθε επικοινωνία του προς του εμπλεκόμενους φορείς ότι 

(α) αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση του κράτους και όλων των φορέων του να διασφαλίζουν 

την ίση μεταχείριση των πολιτών ενώπιον του νόμου (β) οι διαδικασίες θα πρέπει να 

προχωρήσουν με ταχείς ρυθμούς επειδή οι στρατιωτικές επιτροπές εξακολουθούν να 

πιστοποιούν ΑμεΑ και συνεπώς συνεχώς αυξάνεται ο αριθμός των ανθρώπων που υφίστανται 

αυτή την άνιση μεταχείριση καθώς οι πιστοποιούμενοι από τις στρατιωτικές επιτροπές δεν 

απολαμβάνουν διάφορα δικαιώματα, όπως η κατά προτεραιότητα εξυπηρέτηση των ΑμεΑ και 

η χρήση της ΨΚΑ ως αποδεικτικού αναπηρίας για την κατοχύρωση πολλών δικαιωμάτων που 

έχουν ήδη ενσωματωθεί σε αυτήν. Ωστόσο, καμία άλλη εξέλιξη επί του θέματος δεν υπήρξε 

μέσα στο 2023, παρά τις επανειλημμένες κρούσεις του ΣτΠ.

Αίφνης, στην υπό διαβούλευση Εθνική Στρατηγική για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 

Αναπηρία 2024-2030 (https://www.amea.gov.gr/consulation) εμφανίζεται η εξής δράση: 

Δράση 42. Εμβληματική δράση Στόχου ΙI.2: Ίδρυση και συγκρότηση εθνικού κέντρου 

αναπηρίας με καθολική ανάληψη της αξιολόγησης και πιστοποίησης της αναπηρίας στη χώρα. 

Η ίδρυση εθνικού κέντρου αναπηρίας θα συνοδευτεί: α) από την οργανική μεταφορά́ του 

Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας (σήμερα στον e-ΕΦΚΑ) στον νέο φορέα, β) την 

ταυτόχρονη κατάργηση της αρμοδιότητας της πιστοποίησης της αναπηρίας από́ κάθε 

άλλη επιτροπή 

Εξαγγέλλεται, λοιπόν, μέσω της νέας Εθνικής Στρατηγικής, η κατάργηση της 

αρμοδιότητας των στρατιωτικών υγειονομικών επιτροπών να πιστοποιούν ΑμεΑ, μέσα σε 

χρονικό ορίζοντα έως τον Δεκέμβριο του 2026, με το ΥΠΕΘΑ να περιλαμβάνεται μέσα στους 
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φορείς υλοποίησης, χωρίς ωστόσο να γνωρίζουμε με ποιον τρόπο θα υλοποιηθεί αυτή η 

κατάργηση, κατά πόσον θα ληφθεί πρόνοια ώστε να διασφαλιστούν τα κατοχυρωμένα 

δικαιώματα των ΑμεΑ που έχουν  ήδη πιστοποιηθεί και εξακολουθούν να πιστοποιούνται από 

τις ΣΥΕ και με ποιον τρόπο θα αποκτήσουν ψηφιακή ορατότητα τα ήδη πιστοποιηθέντα αυτά 

ΑμεΑ. 

Αξιότιμε κύριε Υποστράτηγε,

Πάρα τις συνεχείς διαβεβαιώσεις της ΔΥΓ σε αλλεπάλληλα έγγραφά της ότι  «το θέμα 

έχει χαρακτηρισθεί ως ιδιαίτερης σημασίας και υψηλού ενδιαφέροντος» έχουν ήδη 

παρέλθει πέραν των δύο ετών από το πρώτο έγγραφο της Αρχής σχετικά με το θέμα, με το 

πρόβλημα να βαίνει επιδεινούμενο και το χάσμα να μεγαλώνει όσο αφενός οι ΣΥΕ 

εξακολουθούν να πιστοποιούν ΑμεΑ και η Πολιτεία αφετέρου εξακολουθεί να εμπλουτίζει το 

Ψηφιακό Ενιαίο Μητρώο Αναπηρίας και να ενσωματώνει δικαιώματα στην Ψηφιακή Κάρτα 

Αναπηρίας. Δεν είναι δυνατόν να συνεχίζεται αυτή η κατάσταση επ’ άπειρον, διότι αποτελεί 

πολύ σοβαρή δυσμενή διάκριση σε βάρος των πιστοποιούμενων ΑμεΑ. Πρέπει να αναληφθεί 

ταχεία δράση για την ψηφιακή ορατότητα των ΑμεΑ αυτών και διασφάλιση ότι η εξαγγελθείσα 

κατάργηση της σχετικής αρμοδιότητας των ΣΥΕ, αν και εφόσον πρόκειται να υλοποιηθεί, δεν 

θα επηρεάσει δυσμενώς την κατάστασή τους.

Για τους λόγους αυτούς παρακαλούμε να μας γνωστοποιήσετε τις απόψεις σας και την 

προβλεπόμενη δράση εκ μέρους της ΔΥΓ και του ΓΕΕΘΑ με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, 

και δεσμεύσεις εκ μέρους των εμπλεκόμενων υπηρεσιών.

Για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση  είμαστε στη διάθεσή σας. 

Με εκτίμηση,

   Σαββίδη Ευανθία
  Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη
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